



高醫薪傳 半世紀的回顧編輯紀要

2004年十月十六日，高醫年滿五十歲了。歲月悠悠，走過半個世紀，經歷創業維艱、人事紛擾、設備不足、人力匱乏等；當一切都走過歷史，當面對現代化的教學環境、尖端的儀器設備、逐漸精緻化的校園氛圍，緬懷昔日的不撓奮鬥，更令人關注高醫傳統精神的尋覓。站在回首與前瞻的分野，秉持著傳薪的火炬，高醫人應該更熟稔高醫歷史，凝聚更堅實的生命力量；「高醫薪傳半世紀的回顧」，為高醫慶生的虔誠獻禮，期待更多的高醫人能看見歷史、感受歷史、思維歷史，豐富認識高醫的內涵。

1954年在陳啟川先生慨然捐地、杜聰明博士運籌帷幄、眾多因緣的催生下，終於成立全台第一所私立醫學院高雄醫學院，也是高雄第一所大學；這是私人興學的典範、杏壇的佳話，對南台灣教育文化的提振，都產生深遠的歷史意義。回首草創初期，第一屆僅招收醫科一個科系，教室尚需向愛國國小借用，甚至研究室、教室、病房比鄰合棟，放眼校園四周儘是田園溝渠；就在最艱難的環境下，撐起南台灣醫療的重任、打造醫學研究、教育饗宮，高醫前輩每一個步伐都是紮實穩健，流下的每一滴汗水都沁入土壤中，他們的辛勤耕耘，才能見到今日的開花結果。新世紀的高醫已是擁有6個學院、21個學系、十六個研究所的大學；附設醫院在啟川大樓啟用後，也已邁入新的醫療規劃與里程碑。所有的「新」都是一點一滴「舊」的累積，更堆疊出深刻的歷史記錄：從第一屆杜聰明院長的艱辛創校，經歷第二屆魏火曜院長在穩定中求成長，第三屆楊振忠院長提昇學術水準，使高醫能屹立南杏；第四屆謝獻臣院長在任長達18年，加強國際學術交流，更使高醫長足進步，第五屆蔡瑞雄校長任上，穩健學校財務，終使本校達成改名為大學的目標，現任楊國照校長更積極建設高醫，朝國際級一流學府奮進。除此，在高醫茁壯的歷史上，更有全力支持發展的董事會作為強力後盾，在歷屆董事的指導配合下，持續高醫的穩定成長；掩卷沉思之際，也令人憶起無數張面容，或仍孜孜於崗位，或已年邁退休，更或與世長辭；南柯之風、杏林大道、熱情的理想、史懷哲的典範，……，往事雖如吉光片羽，卻歷歷分明，高醫半世紀的成長茁壯，正是無數生命的鮮明歷史，也寄寓著高醫應該傳承的精神；將它轉化為文字記錄，作為永續發展的薪傳力量，是仍在職位上吾輩的責任。

緣於是，「五十週年校慶籌備委員會」，由主任委員王國照校長指示成立「文史暨紀念刊編輯委員會」，由本人擔任召集人，集合各教學、行政單位及校友組成委員會，委員包括：林永哲教授、陳永興院長、許勝雄院長、黃俊雄院長、蔡吉政院長、吳信隆院長、王秀紅院長、楊俊毓院長、曾誠齊院長、黃尚志主任秘書、楊三東主任、湯兆舜主任、陳鴻榮教授、陳信義主任、方惠芳秘書、蔡信德秘書、李玲珠助理教授，並由秘書室李敏君同仁擔任執行秘書；在已出版的高醫三十五年史的基礎上，展開歷時一年多的校史編輯工作。為使高醫歷史的呈現方式更具體多元化，多次召開委員會討論校史的編纂、定位、歸屬、考證……，並由三個專刊構成整體，分別為：「歲月足跡

高醫五十年代誌」，黃尚志主任秘書主編；「憶往思舊高醫人話高醫事」，李玲珠助理教授主編；「承先啟後高醫五十年校慶紀念」，湯兆舜主任主編。本刊編輯過程中，動員的人力更為龐大，除學校、醫院在職人員、校友，甚至是相關人士的眷屬，都全力配合，期間並獲得賴永勳副校長、林幸道副校長之指導，本刊才得以順利完成並付梓；在此衷心感謝所有參與協助、提供資料、檔案及照片的人。

如此複雜的歷史編輯工作，在有限的時間、人力下，舛誤疏陋勢必難免，尚祈海涵並不吝指正；使這部高醫半世紀記事獲得更多的認同，並作為續寫高醫史的基礎，見證高醫的永續發展。

文史暨紀念刊編輯委員會召集人

陳瑩霖 謹誌

2004年10月16日

